



# 今屆誕10狀元 改制後中英數達標率齊升

# DSE今放榜 逾1.8萬人達入讀大學門檻



**香**港中學文憑考試（DSE）今日放榜。考評局昨日公布，今年有約49,000人出席文憑試，最年長的為一位70歲自修生，最年輕的考生只有9歲。今屆誕生10位「狀元」，包括8男2女，較去年增加6人，當中8人是「超級狀元」。今年是核心科目推行優化措施後的首屆DSE考試，考評局表示，中英數必修部分達標比率全部上升，而符合本地學士學位課程對核心科目的基本入學要求「332A」的日校考生有18,314名，較去年上升2.6個百分點，預計大學個別科目的競爭率或較往年微升。

學友社學生輔導顧問吳寶城表示，預計今屆學生考獲最佳5科20分或以上，在JUPAS獲派位的機會非常高，建議學生善用大學提供的預計收生分數及計分工具等，修改JUPAS排位時「博前穩後」。

大公報記者 趙之齊



**全城打氣 撐DSE考生**  
DSE今日（17日）放榜，商場昨天舉辦「全城撐你中學文憑試放榜」活動，為應屆考生打氣，考生可參與打拳和射箭等活動，象徵擊倒障礙，期望令考生放鬆心情。

據考評局統計，DSE中文科改制後，今屆日校考生的中文科合格率（即取得第3級或以上）達65.1%，按年升約4個百分點。而首屆公民與社會發展科（公民科）達標率亦達94.1%，較往年通識科合格率微升。

## 獲20分科可入大學

因應公民科成績只設「達標」一級，今年起，本地學士學位課程對核心科目的基本入學要求為「332A」，即中文及英文3級、數學2級及公民科「達標」（即Attained）。今年符合「332A」的日校考生有18,314名，佔45%，較去年取得「3322」的考生比例上升2.6個百分點。而符合報讀本地副學位課程要求的日校考生有約2.9萬位，佔75.6%。

考評局秘書長魏向東表示，今年考生人數較去年多，個別科目競爭率較往年或有所上升。但他亦指出，本地除八間資助大學，還有其他私立大學，且有內地升學、海外升學等途徑，相信考生要找到出路並不困難。

今屆考試誕生10位「狀元」（3個核心科目及3科選修科目獲得5\*\*，以及公民科達標），當中，7男1女在數學延伸部分亦取得5\*\*，成為「超級狀元」。除此之外，亦有33位學生獲5科5\*\*及公民科達標。由於公民科僅有達標與否評級，被問及只要求6科5\*\*會否讓「狀元」標準過於寬鬆時，魏向東表示，大部分考生都考7科，相信該標準較為合理，不認同以該標準計算「狀元」會比之前降級。

## 改聯招排位要「博前穩後」

學友社學生輔導顧問吳寶城提醒，因應公民科計分變化，許多院校計分模式由Best 6轉為Best 5，去年各科收生分數參考作用或相對有限。為此，學生要善用大學提供的預計收生分數及計分工具等，或採用「除六乘五」的方式對以往的參考分數自行轉換，在修改JUPAS排位時亦要「博前穩後」。他預計，學生



▲考評局昨日公布2024年DSE成績數據。大公報記者趙之齊攝

考獲最佳5科20分或以上，能在今年JUPAS獲派位的機會非常高，不過仍需考慮學生的面試表現、各院校計分比重等。

考場紀律方面，考評局學校考試及評核主管朱舜隆表示，今年沒有學生作弊個案，但有98名學生違反手提電話規則，當中有3名考生在身上持有啟動模式的手提電話，相關科目的成績將被降級。此外，有13人於試場內拍照或將電腦條碼或試場照片上載至互聯網，他指出，該數字由上年7宗升至今年13宗，或是由於考生數目增加，日後會加強宣傳，呼籲所有考生要留意考試規則。

## 試場拍照上載 多上屆近倍

今年考評局用於DSE報到及核對考生身份的「報到易」及「監考易」程序，亦一度出現故障。對此，魏向東重申，這些系統只用作點名和核對身份，與評卷無關，且已完成初步調查，事件未對考生產生實質影響，會盡快優化程序，希望來年可以正常使用。對於今屆有網友於社交平台「小紅書」上發布答題簿內容，考評局表示，正配合警方調查，會嚴肅跟進事件，但重申考題是在試後發放，不屬於考題「洩露」。

## 最佳五科積點分布

（包括公民科取得「達標」成績）

取得(332A)+22或以上最佳五科總積點	考生人數	佔比
33-35	291	0.6%
30-32	666	1.4%
27-29	1302	2.7%
24-26	2242	4.6%
21-23	3779	7.7%
18-20	5106	10.4%
15-17	4178	8.5%
12-14	1221	2.5%



▲今屆有逾1.8萬日校生達到大學基本入學要求，較去年微增。圖為早前文憑試考生在試場外情況。

## 首屆公民科達標率94.1% 考評局：評分要求不寬鬆

### 難度適中

今年為首屆公民與社會發展科（以下簡稱公民科）開考，約94.1%考生考獲「達標」。考評局表示，該達標率反映大部分考生能依照題目要求作答，顯示出題「幾成功」；亦認為核心科目優化後，學生備考公民科壓力較小，能將更多時間投入其他科目學習，對其成績提升或有幫助。

考評局公開考試總監麥勁生指出，逾九成的公民科考生可以取得合格，反映大多考生明白題目要求，對題目涉及的課題和相關知識有一定了解，且能利用試題提供的資料作答，形容出題是「幾成功」。

### 年底上載優秀範例

考評局評核發展主管蔡筱坤表示，大部分持份者認為今年難度對於考生的水平而言適中，不過未來會考慮各方意見，思考是否要調整試卷難度。作為首屆公民科考試，評級時需專家小組為考生成績設定水平標準，但蔡筱坤指今屆公民科評分標準清晰，最低分數的要求並不寬鬆，日後將公開相關準則，計劃於11、12月左右上載優秀試題範例供大眾參考。

對於有人將公民科與以往通識科作比較，她認為兩者課程及課時等方面均有不同，不應直接對比。考評局秘書長魏向東又指，以往因通識科而達不到「3322」的考生很少，因此無證據顯示是因改為公民科後合格人數增多。但他續說，核心科目優化後，學生準備公民科的壓力稍小，能釋放出更多學習空間供其他科目的學習，或會有助於其成績提升。

據考評局統計，今年有九成考生報考4個核心科目加2至3個選修科目。其中，有約四成學生揀選3個選修科目，較去年的兩成有明顯上升；亦有約76%的學生揀選至少一科與STEM相關的科目，較去年上升2個百分點。

大公報記者 趙之齊

## DSE 2024重要日期

7月17日（今日）	中學文憑試（DSE）放榜
7月22日	申請DSE成績覆核期限；申請減免部分覆核費用期限
7月22日	考試異常事件申請上訴覆核截止
8月14日	發放覆核成績結果及考試異常事件申請上訴覆核的結果
8月19日	就覆核成績程序申請上訴覆核截止
9月中旬	考評局退回部分已繳付的覆核費用
9月23日	發放覆核成績程序的上訴覆核結果
10月下旬或11月下旬	發放試卷評分上訴覆核結果



▲今屆DSE首設內地考場，約有110名合資格港澳籍學校考生應考。

## DSE放榜輔導支援服務

### 學友社放榜輔導

輔導熱線：2503 3399

時間：7月13至22日（第一階段）

8月6日至8日，8月13至14日（第二階段）

服務內容：輔導員會透過電話，與學生及家長面談，即時提供升學資訊查詢、情緒輔導、升學及就業意向等輔導服務。

### 香港青年協會

電話：2777 1112（輔導專線及WhatsApp）  
uTouch.hk（網上輔導）

時間：7月15至20日（上午10時至凌晨2時）

服務內容：為考生和家長提供獲得即時的升學諮詢及情緒支援。

### 香港聖公會福利協會

職志輔導專線：學生8203 9070（WhatsApp及電話）  
家長8203 9071（電話）

時間：上午10時至傍晚6時（即日起至7月20日延長至晚上10時）

服務內容：提供升學/就業資訊、出路探索等。

## 放榜日必備物資清單

- 1 身份證（正副本）
- 2 文憑試成績單（正副本多份）
- 3 專上院校有條件取錄通知書（如有）
- 4 高中成績表（正副本多張，有家長簽署）
- 5 學生學習概覽（正副本多份）、比賽/活動證書
- 6 推薦書（如有）（正副本多張）
- 7 學生證件照片（12張起，部分照片先貼上雙面膠紙）
- 8 手提電話/平板電腦（有足夠電量，帶備充電裝置）
- 9 文具
- 10 足夠金額八達通卡及現金

## 內地試場運作順暢 無考生違規

### 首屆試行

中學文憑試今年首次設立內地考場。在深圳及廣州的兩個考場試點學校，約有110名合資格港澳籍學校考生應考。考評局表示，內地試場今次考試整體運行順暢，無出現違規異常情況，但現在仍處於試點模式，短期內不會增加內地考場數量。

考評局學校考試及評核主管朱舜隆表示，內地試場的學校及考生都對考試安排反映正面，亦沒有違規考生個案。有收到一位學生關於試場噪音的報告，但據流程調查後認為對考生無實質影響。

### 暫不會開放更多試點

考評局秘書長魏向東表示，兩個考場試點學校的各科考試答卷均按相同的評核要求，與本港考生的答卷一併閱卷與評級。對於內地及香港考生的成績情況，他表示不會就此進行對比，亦指內地試場仍處於先行先試模式，暫不會開放更多試點。

大公報記者 趙之齊